

美国银行为何接连“爆雷”

一周内连续三家美国银行关闭或清算后，“谁会是下一家”的担忧在美国乃至全球资本市场蔓延。虽然美国总统拜登日前坚称“美国银行系统安全”，但全球市场以大幅震荡回应此番表态。

此次银行关闭事件究竟由谁引起？会不会演变成系统性风险乃至金融危机？世界会不会再次为美国埋单？美国面临国际广泛质疑。

► 这是3月10日在美国加利福尼亚州圣克拉拉市硅谷银行总部外拍摄的银行标识。(资料图)



■ 是否存在系统性风险

过去一周，银门银行、硅谷银行和签名银行先后“爆雷”。截至去年底，这三家美国银行的资产规模合计约3300亿美元，明显低于摩根大通等美国主要银行。这是否意味着，这些银行“爆雷”不会对美国金融系统构成风险？

虽然美国政府和监管层试图淡化风险、力保信心，但资本市场尤其是银行类股价大幅震荡却有“山雨欲来”的意味。从美国监管层实际应对来看，硅谷银行“爆雷”已被视作“系统性风险”。

美国联邦储备委员会12日公布一项银行融资计划，将为符合条件的储蓄机构提供贷款，以确保它们在硅谷银行关闭背景下有能力满足储户取款需求。《华尔街日报》注意到，为确保事发银行储户能够顺利取回未保险存款，硅谷银行和签名银行已被美联储和财政部列为金融系统的“系统性风险”，从而有资格获得相应融资支持。

市场分析人士认为，硅谷银行与美国国债相关的风险敞口较大，现金流紧张情况下提前亏损平仓而引发危机，虽属“个案”，但其他银行也有相关业务，存在类似风险。尤其去年联邦基金利率大幅上升，导致不少持有国债的银行承受尚未变现的账面损失，不排除还会继续“爆雷”。

美国知名投资人弗雷德里克·拉塞尔认为，作为2008年9月以来美国关闭的最大银行，硅谷银行“可能只是地下室发现的第一只蟑螂”。

“即使当局干预，银行倒闭也会继续。”美国潘兴广场资本管理公司创始人比尔·阿克曼表示。

■ 谁是危机肇事者

美国银行接连“爆雷”，在不少媒体和观察人士看来，事发银行管理层应为企业经营不善承担最直接责任，而美国在金融监管、宏观政策上的缺位或失误才是此次事件最该反思之处。

首先，美国内政纷争导致金融监管力度摇摆，在这次事件中暴露无遗。

美国国会2010年通过金融监管改革法案《多德-弗兰克华尔街改革和消费者保护法》，规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试，旨在通过更严格监管避免2008年国际金融危机重演。

特朗普上台后，共和党人2018年推动国会修改该法案，将相关资产门槛提高到2500亿美元。这意味着，资产规模约2000亿美元的硅谷银行不必参加压力测试。

“压力测试本是帮助银行评估资产风险的有效手段，这(监管“松绑”)为硅谷银行的关闭埋下了伏笔。”新加坡国立大学客座教授白土洋表示。

业内人士发现，硅谷银行和签名银行的风险早已体现在财务报表中，与持有国债相关的账面损失不断增加。美联储前理事丹尼尔·塔鲁洛说：“对监管机构来说，(账面亏损)快速增长应该始终是一个危险信号。”

其次，美联储货币政策饱受诟病，给不少银行带来更大经营风险。

日本野村综合研究所研究员木内登英认为，在美联储加息带来的经济降温过程中，众多初创企业进入退潮期，提款需求增加，加剧硅谷银行流动性挑战；银行持有债券价格因联邦利率上调而不断下跌，出现巨额账面损失。

美联储一度长时间忽视外界“通胀”警告，去年3月才开始猛踩刹车，不曾想

“为了化解危机而制造新的危机”，给银行业带来严峻挑战。《华尔街日报》评论，通胀挑战尚未化解的情况下，美联储又多了一项核心任务：金融稳定。

■ 美国风险全球埋单

据彭博社报道，硅谷银行和签名银行相继关闭后，全球市场金融类股票市值两个交易日蒸发4650亿美元。这不禁让人担忧，此次会否像2008年国际金融危机那样再次让全球埋单？

答案是全球市场正在承担后果。德国联邦金融监管局13日叫停硅谷银行在德国分支机构的业务；英国央行已介入硅谷银行英国分行的破产程序，以保护相关英国企业的存款。

据《华尔街日报》报道，美国银行相继关闭正加剧全球央行维护金融稳定的压力。目前来看，跟随美联储加息的一些央行不得不对货币政策进行调整。一些投资者和央行人士担心，鉴于金融机构的关联度，即使只是市场恐慌，也可能触发更多银行或其他机构陷入困境，并在经济领域造成恶性循环。

爱尔兰央行前副行长斯特凡·格拉克认为，美国银行的风险让其他国家央行面临更难抉择，即如何在确保金融稳定和容忍通胀之间取得平衡。

对于美国监管机构为事发银行存款“兜底”的做法，不少人士认为这是变相“救助”，涉嫌用纳税人的钱鼓励资本的更大冒险，或将给美国乃至全球金融市场带来更大风险。

上一次国际金融危机中，保险业巨头美国国际集团因亏损近千亿美元而获得美国政府上千亿美元救助，却在获得救助款项后向部分高管支付上亿美元年终奖，引发美国乃至全球争议。

开花日平最早纪录

东京宣布进入樱花季

日本气象厅14日宣布，首都东京开始进入樱花季。这是70年来东京樱花开花日最早的年份之一。

日本广播协会报道，今年樱花开花日比去年提早了6天，比1953年有正式观测记录以来的平均日期提早了10天，与2020年和2021年并列70年来最早纪录。预计3月21日至24日达到盛花期。

《日本时报》报道，3月初以来，东京气温不断攀升，导致樱花开花较早。东京著名赏樱胜地野公园4年来首次允许人们携带食物和饮料，边聚会边赏花。

日本共同社援引调查公司英德知(东京)13日发布的赏花调查结果报道，2610名受调查对象中，31.3%的人计划赏樱花，比去年增加1.9个百分点。这些人赏花平均预算为6935日元(约合360元人民币)，是去年的1.8倍。

尝试节能新方法

英数据中心帮加热泳池

为节约能源，英国德文郡埃克斯茅斯休闲中心尝试用一个数据中心产生的热能加热公共泳池。

英国广播公司14日报道，游泳池使用的热能来自附近一个初创科技公司“深绿”的数据中心。数据中心的服务器有洗衣机大小，提供人工智能和机器学习服务。它工作时会产生大量热能，因此一直浸泡在冷却液中。技术人员把用过后变热的冷却液泵入一个热交换器，来加热泳池中的水，使其长时间保持30摄氏度。

加热泳池服务为数据中心免费提供。休闲中心运营者肖恩·戴说，如果使用传统方法加热泳池，预计今年电费会增加10万英镑(约合83.6万元人民币)，而与数据中心的合作“有助降低最近12个月来令人咋舌的能源成本”。

英国业余游泳协会会长简·尼克森说，游泳池“拥抱创新技术”令人开心。

去年夏天，英国广播公司曾报道，受能源价格飙升等因素影响，2019年以来英国已经有65家公共泳池关闭。

蛋价飞涨

美“一元店”暂停售蛋

美国鸡蛋零售价格近几个月来节节攀升。知名折扣杂货连锁店一元树商店公司14日说，旗下“一元店”已经暂停销售鸡蛋，预计今秋晚些时候才能恢复上架。

据路透社报道，在美国，由于物价飞涨，越来越多消费者选择到“一元店”购买相对廉价的商品。然而，这家零售商同样面临通胀压力。一元树商店公司2021年宣布将“一元店”大部分商品单价从1美元上调至1.25美元，打破了公司秉持30多年的“仅售1美元”零售理念。

一元树商店公司发言人说，公司旗下另一连锁品牌“家多乐”仍继续供应鸡蛋。

据路透社报道，一元树商店公司在美国和加拿大拥有约8000家“一元店”，同时经营着约8200家“家多乐”。“家多乐”店内商品最高售价为10美元。

由于禽流感暴发，加上饲料和运费涨价推升养鸡场成本，美国市场鸡蛋价格近来不断上涨。

依据美国圣路易斯联邦储备银行数据，鸡蛋零售价格自去年10月以来逐月上涨，上月才有所下降。目前，一打鸡蛋平均售价约为4.21美元，较去年同期高出约55%。

美国哥伦比亚广播公司说，由于美国国内蛋价过高，一些消费者甚至从墨西哥走私鸡蛋。

本版图文据新华社

新西兰举行怀卡托热气球节

3月15日清晨，在新西兰汉密尔顿，人们聚集在湖边观看热气球升空。

2023怀卡托热气球节于3月14日至18日在新西兰内陆城镇汉密尔顿举行。怀卡托热气球节期间将进行不同主题的热气球放飞活动，18日闭幕当晚还将举行热气球声光秀。

